
RACC. A/R

oppure

a mezzo pec al seguente indirizzo: …

Spett.le Società Alfa S.p.A.

Via …, n. …

cap - Località

Modello curato da Gianluca LUDOVICI per  www.LaNuovaProceduraCivile.com

Oggetto: Società Beta S.r.l. / Società Alfa S.p.A.

                Contratto di locazione uso commerciale in data …

                Comunicazione sospensione* canone per Emergenza Covid19

Spett.le Società Alfa S.p.A.,

il sottoscritto Sig. …, in qualità di legale rappresentante pro tempore della Beta S.r.l., conduttrice del bene immobile sito in …, alla Via …, n. …, in ragione del contratto di locazione ad uso commerciale in data …, registrato in data …, presso …, con la presente comunico che la Beta S.r.l., considerati i D.P.C.M. del 23 e 25 febbraio 2020, del 1°, 5, 8, 10 e 22 marzo 2020, nonché il D.M. del 20 marzo 2020 ed il D.L. in data 25 marzo 2020, n. 19, è costretta a sospender l’attività commerciale svolta nei locali da voi locati, che resteranno chiusi fino a nuova comunicazione e, comunque, fino a nuove disposizioni del Governo.
Per l’esposto motivo la Beta S.r.l. è costretta a sospendere la corresponsione del canone di locazione dovuto per il mese di marzo e per quelli successivi sino a nuovo ordine dell’Autorità che consenta la riapertura dell’attività commerciale esercitata dalla società conduttrice presso l’unità immobiliare locata.

La sospensione del pagamento del canone di locazione è pertanto determinata sia dalla radicale indisponibilità dell’unità immobiliare, sia dalla oggettiva impossibilità sopravvenuta di esercizio dell’attività commerciale costituente l’oggetto sociale della Beta S.r.l.

Cordiali saluti.

Luogo, data

Sig. …, n.q.  

* Comunicazione da inviare in caso di radicale chiusura dell’esercizio commerciale per ordine dell’Autorità e per le attività non definite essenziali dopo il D.P.C.M. in data 22.03.2020


