
RACC. A/R

oppure

a mezzo pec al seguente indirizzo: …

Spett.le Società Alfa S.p.A.

Via …, n. …

cap - Località

Modello curato da Gianluca LUDOVICI per  www.LaNuovaProceduraCivile.com

Oggetto: Società Beta S.r.l. / Società Alfa S.p.A.

                Contratto di locazione uso commerciale in data …

                Comunicazione riduzione* canone per Emergenza Covid19

Spett.le Società Alfa S.p.A.,

il sottoscritto Sig. …, in qualità di legale rappresentante pro tempore della Beta S.r.l., conduttrice del bene immobile sito in …, alla Via …, n. …, in ragione del contratto di locazione ad uso commerciale in data …, registrato in data …, presso …, con la presente comunico che come ogni altro operatore commerciale la società conduttrice ha dovuto prendere nota delle cogenti comunicazioni e provvedimenti delle Pubblica Autorità e, segnatamente, quelli comportanti le rilevanti limitazioni imposte aventi un grave impatto sulla fruizione dell’unità immobiliare di vostra proprietà ed in godimento della conduttrice.

Per tale motivo, la Beta S.r.l. si vede costretta a comunicarVi che fino alla normalità operativa e dunque commerciale ed economico-finanziaria provvederemo a revocare l’addebito in conto corrente previsto ed a corrispondere il …% del canone a mezzo bonifico bancario, salvo conguaglio a misura delle migliori intese che confidiamo di raggiungere con la Alfa S.p.A. 

La riduzione del canone, comunque salvo conguaglio, è pertanto determinata sia dalla radicale indisponibilità dell’unità immobiliare, sia dalla generale impasse operativa.

Confidando in una Vs. leale presa d’atto ed in una equa soluzione alle difficoltà oggettive derivate alle rispettive attività imprenditoriali che la corrente epidemia sta cagionando, porgo cordiali saluti.

Cordiali saluti.

Luogo, data

Sig. …, n.q.  

* Comunicazione da inviare in caso di riduzione dell’attività svolta dall’esercizio commerciale per ordine dell’Autorità sino al 22.03.2020 e per le attività definite essenziali dopo il D.P.C.M. in data 22.03.2020


